

@特雷莎·梅:疲于奔走

整个2017年,英国政府似乎都在做一件事:脱欧。

终于年底前,首相特雷莎·梅勉强和欧盟达成第一阶段谈判协议,这其中欧盟表现出来的态度十分强硬。

艰难的脱欧谈判,加上这一年里,频繁的恐怖袭击和失策的提前大选,英国首相特雷莎·梅的2017年显然并不那么好过。她的领导能力备受质疑,关于她被“逼宫”的传言卷土重来。



我知道生活有时是一种挣扎。我领导的政府不会被一小撮特权群体的利益驱使,而会因你的利益而奔走。



2016年脱欧公投结果揭晓后,卡梅伦引咎辞职,保守党政府四朝元老特雷莎·梅因为其激进的言论和强硬的脱欧态度,成功上位,立刻开始着手退欧流程,采取的是“硬脱欧”方式。梅姨说,脱离了欧盟,限制移民,拥抱的就是全世界了,英国则会获得更多的好处。

英国普通民众很吃这一套,梅姨最初也获得了很高的支持率。

2017年3月29日,英国正式向欧盟递交“脱欧”信函。多轮谈判后,特雷莎·梅被迫做出妥协——据英国媒体报道,英国可能向欧盟支付约500亿英镑的“分手费”。无论是在分手费、边境管制还是公民权利问题上,英国都做了不小的让步,这也使得特雷莎·梅饱受强硬派的指责。

质疑之声可能始于去年6月的提前大选中——2017年4月18日,特雷莎·梅毫无征兆地宣布50天后举行提前选举,整整提前了三年之久。结果

大跌眼镜的是,她并未如愿稳固其执政地位,反而让保守党失去了在议会下院的绝对多数地位。此后,保守党内部始终有“特雷莎·梅应辞职谢罪”的呼声。2017年10月,多达30名保守党议员准备签署联名信,要求梅辞职。不过,在特雷莎·梅强调英国目前需要“稳定的领导权”后,他们已暂时停止“逼宫”。

自特雷莎·梅上台以来,英国先后遭受了4次恐怖袭击,导致46人死亡近200人受伤。由于特雷莎·梅担任内政大臣期间曾大幅削减了至少2万名警察,引发公众对其能力的质疑。

祸不单行,英国开启脱欧程序后,英镑汇率下跌,消费支出减少,物价反而上涨。2017年,英国经济增长预期从2%砍到1.5%,被法国赶超,跌出了世界前五大经济体。

有英国媒体称,虽然特雷莎·梅的政治前途还没到“穷途末路”的程度,但已经处于“重症特别护理”阶段。

专家点评:

钱报智库专家、旅法政治学者宋鲁郑:

展望2018年,梅姨最大的考验,还是脱欧的谈判以及国内的经济。英国的内政和外交非常紧密地结合着。在与欧盟就脱欧谈判取得进展之后,特雷莎·梅政府被认为已经下定决心,着眼欧盟以外的国际市场。梅姨需要处理好与除欧盟以外的大国关系,从而减缓脱欧的冲击。近日,英国天空电视台(BskyB)援引首相府的消息称,特雷莎·梅计划在本月底访华,聚焦两国经贸话题,以推广政府的“全球化英国”形象和政策主张,希望在脱欧之后为英国寻求更紧密的国际市场合作伙伴。



@马克龙:破旧立新

2017年,法国大选年。在美国耍脾气、英国办“离婚”的背景下,法国大选成为欧洲的重要政治风向标。一匹黑马,年仅39岁的马克龙突然跑出来,成为法兰西第五共和国近60年历史上最年轻总统。从马克龙执政开局之年的表现看,法国改革终于动真格,不再只停留在口头上。

这张政坛年轻的面孔,凭借自己的政治理念和个人魅力改写了法国政治格局,还很可能决定欧元区 and 欧盟的命运。

我来自左翼,但乐意采纳右翼的优点。我从不因循守旧。



回望这一次大选,前任总统奥朗德放弃连任,风雨飘摇的左翼无法推出强有力的候选人。此前毫无政治选举经验的马克龙创建“前进党”,凭借突出的个人魅力狂刷好感度。

马克龙初次参选总统意外获胜,打破了法国数十年来“左右分野”的传统政治格局,形成了执政党一党独大的局面,客观上为法国改革创造了条件。

上任后的马克龙展现“少壮派”的朝气与激情。只用大约半年时间,马克龙就成功完成难度极高的劳动法改革,不仅没有像过去一样引发大规模街头运动,也获得了不少经济界人士的认可。同时,马克龙还把改革扩展到政治、税收、教育等多个方面。为保证改革扎实推进,他要求各部委制定明确的时间表,建立一支熟悉业务、以结果为导向的技术型官员队伍。

法国舆论认为,这场由马克龙掀起的改革风暴,渐渐扭转了人们对“法国无法改变”的消极情绪。

外交方面,马克龙当选后的法国,争当重振欧盟的“领头羊”,在外交难点中纵横阖。德国大选刚一落幕,马克龙就主动发声,

提出“重塑欧洲”方案,加强与德国总理默克尔的沟通,希望再次发挥“法德轴心”的领导作用;

利用索邦大学演讲等机会,阐述他深化欧洲一体化的主张。强化欧盟难民管控政策,设立欧洲共同庇护公署,欧洲边境警察,缓解民众对难民涌入的忧虑;

大国关系上,他首先伸出橄榄枝,邀请特朗普、普京访法。又在应对气候变化问题上和美国总统特朗普针锋相对——美国宣布退出《巴黎协定》后,马克龙倡议召开“一个星球”气候行动融资峰会,为气候融资注入新动力。

反恐方面,2017年法国虽然频发“独狼”式袭击,但并未发生大规模恐袭事件。法国还于2017年11月结束了实施近两年的国家紧急状态,这标志着反恐开始转入常态化。

虽然他在访问非洲时提出的“法语应当成为非洲第一语言”,也许还能是“世界第一语言”的言论被讽刺为自欺欺人的“老派高卢人精英腔调”,但马克龙为增加法国在国际舞台上的存在感所做的积极努力无疑值得喝彩。

专家点评:

钱报智库专家,旅法政治学者宋鲁郑:

跨年夜,马克龙发表入主爱丽舍宫以来首次新年贺词。

2018年,马克龙在内政方面面临的第一个挑战就是他推出的经济改革措施的效果——民众的耐心都是有限的。

如果改革没有效果,他的支持率就会下降,再想推进其他经济政策就很难。

不管怎样,马克龙接手法国近10年来最好的经济环境和改革时机,希望他能将今年的改革魄力延续下去,迎接未来更大的挑战和不确定性,为法国,乃至整个欧洲带来新气象。